
 

 



 

 

 

D تربٌع    

 مربعات الفرق

D 

 الفرق بٌن الرتب

 السؤال الثانً Xرتب  Yرتب 

Y 

 السؤال الاول

X  

 جٌدة  جٌدة جدا      

 مقبولة مقبولة    

 ممتازة  جٌدة جدا    

 جٌدة  جٌدة    

 جٌدة جدا جٌدة    

 مقبولة  جٌدة    

 جٌدة ممتازة     

 المجموع صفر 

 

 بالرتب  )ٌعنً مافٌه ارقام ( الرتب وً مثل جٌد جدا  ممتاز مقبيلمعامل سبٌرمان  ٌختص 

سرد عادي  مثل ماوي ياضح  فحً الجحديل اعحون دين ت ٌٌحر  ي ح ل       X... يضعنا فً العميد الايل  الخطية الايلى 

 . يرتبناوا  ما وً فً الجديل  Yالعميد الثانً يضعنا  قٌم 

    … Xنيجد قٌم  الخطية الثانٌه / 

طبعاً  ممتاز ت ررت عندنا فحً المت ٌحر   1نبدا  بالترقٌم من رقم ياحد لاعلى قٌمه فٌىم يوً )ممتاز ( نضع لىا الرقم  

X   مرة ياحدن فقط  ... ثم ننتقل للقٌم  )جٌد جداً ( لانىا تاتً بعد قٌمة ممتاز من حٌث الترتٌب شً بدٌىً .. نضع لىا

ل حن ونحا مشح لة )الجٌحد ( ت حرر عنحدي ثحوث محرات  3ٌد(  المفترض نعطٌىا الرقم ... ثم ناتً الى القٌمه )ج  2الرقم  

(  5+ 4+ 3ل ا الجٌد راح نعطحً الحرقم )  2يجٌد جدا رقم   1ياض  من خول الجديل ل ا بما اننا اعطٌنا  ممتاز رقم 

ا ا  4=  3تقسحٌم  12 (3نقسحمىا علحى عحدد ت راروحا )  12( = 5+4+3عندي ثوث جٌحد ... نجمحع الارقحام الثوثحه )

يالجٌحد حجحز ثحوث   2يالجٌد جحدا حجحز رقحم   1... بطبٌعة الحال بما ان الممتاز حجز رقم   4القٌمة جٌد اخ ت الرقم 

ينوحظ ان عندنا المقبيل ت رر مرتٌن نفس مشح لة الجٌحد لح ا نعطحً   6ل ا  )المقبيل ( ٌاخ  رقم   5+  4+  3ارقام  

  6.5=    2تقسم  13( نجمعىم ينقسمىم على ت راروم   7+  6ٌد )المقبيل رقمٌن زٌه زي الج



 

 

 X السؤال الاول Xرتب 

 جٌدة 4

 مقبولة 6.5

 ممتازة 1

 جٌدة 4

 جٌدة جدا 2

 مقبولة 6.5

 جٌدة 4

 

 Yنفس الطرٌقة نسوٌها مع  المتغٌر  الثانً 

 السؤال الثانً Yرتب 

Y 

 جٌدة جدا   2.5

 مقبولة 7

 جٌدة جدا 2.5

 جٌدة 5

 جٌدة 5

 جٌدة 5

 ممتازة  1

 

( بدٌنا فٌه لانه اعلى قٌمه  طبعا نوحظ ان الممتاز  لم ٌت رر ثم ننتقل الى الجٌحد جحدا  المفتحرض 1نفس الشً  نبدا بالممتاز  نعطٌة الرقم )

  2.5=   2تقسححٌم  5ت ححراروم  نجمعىححم ينقسححمىم علححى عححدد   3+  2ل ححن نوحححظ انححه ت ححرر متححرتٌن لحح ا نعطٌححة القٌمححة    2نعطٌححة الححرقم  

  6+  5+  4نعطحً  الجٌحد   3+ 2ثم اعطٌنحا الجٌحد جحدا    1مرات ل ا نياصل  مثل ما اعطٌنا الممتاز   3ننتقل الى الجٌد نوحظ انه ت رر 

 . اتيقع ياض  7ثم ننتقل للمقبيل ينعطٌه الرقم   5=    3تقسٌم    15نجمعىم ينقسمىم على عدد ت رارتىم   

 حتى نطٌر السالب   Dثم فً الخانة  الاخٌنه نربع ناتج    D...   ينطرحىم من بعض يالناتج نضعه فً الخانه    Y يرتب Xرتب ن تر 

 

 

 



 

 

D تربٌع    

 مربعات الفرق

D 

 الفرق بٌن الرتب

 السؤال الثانً Xرتب  Yرتب 

Y 

 السؤال الاول

X  

 جٌدة  جٌدة جدا   4 2.5 1.5 2.25

5.25 -5.5 قبولةم مقبولة 6.5 7   

2.25 -1.5  ممتازة  جٌدة جدا 1 2.5 

1 -1  جٌدة  جٌدة 4 5 

9 -3  جٌدة جدا جٌدة 2 5 

 مقبولة  جٌدة 6.5 5 1.5 2.25

 جٌدة ممتازة  4 1 3 9

 المجموع صفر 26

 

 

وكذلك فً السؤال   واضحه من خلال الجدول    Nقٌمة     26تربٌع اوجدناها فً الجدول وهً     Dالان نعوض  مباشرة فً القانون   

 ...    7حددها سبعة اشخاص   

 

 

 ثم تعوٌض مباشر فً القانون 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 ليغارتم

لتربٌع 

  القٌم

الج ر 

 التربٌعً



 شرح للحالات الً ممكن  ٌطلب فٌها اٌجاد  الوسط الحسابً  ... 

  غٌر مبوبة هذي الحاله  الاولى  ٌطلب فٌها اٌجاد الوسط الحسابً  بٌانات   ..  ايلاً 

 (Xوهنا الحل بشكل مباشر  مجموع الاعداد على تكراراها  تعوٌض مباشر   )مجموع 

 

 

 .  تكرارٌه   ٌطلب فٌها اٌجاد الوسط الحسابً  بٌانات   ..   هذي الحاله  الثانٌه  ثانٌاً 

   Fفً التكرار   Xونقسم على عدد تكراراته هنا ٌختلف مادام عندي تكرار  نضرب المتغٌر   Xلو نرجع للسؤال الاولى كنا نجمع المتغٌر 

 نقسمه على عدد التكرارات  ..     (XFوالناتج   وهو )

 

 مبوبه   الثالثه   ٌطلب فٌها اٌجاد الوسط الحسابً  بٌانات   ..   هذي الحاله ثالثاً  

 

بةد مةن مهم نفرق بٌن الحالات الثلاثه السابقة  ... الان لو اخذنا هذه الحاله الثالثه  نجد انها بٌانات مبوبةة ذات فاةات  . فةً هةذي الحالةه لا

فقط  ...  لكن فً هذا الجدول فٌةه فاةات اذا لابةد مةن اٌجةاد      Fفً   Xه كنا نضرب فً الجدول التكراري )الحاله الثانٌه( اعلا    X5اٌجاد مركز الفاه 

 ٌالطرٌقة التالٌه  X5مركز الفاه 

( ثم الفاه  25)=  2تقسٌم   55=  35+  25(  ثم ناخذ الفاه الثانٌه  15)=   2تقسٌم  25نجمعهم =   25الى  5الفاة الاولى  عندي من  

(وهكذا مع باقً القاات  ... ثم نعوض بالقانون مباشرة  .... 32.5)  2تقسٌم   65=  35+ 35الثالثه  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ



 

 
 xالمتغٌر  fالتكرار   

1.69   5.3  - 4  =1.3  25 4 

5.59   5.3  - 5 =5.3  45 5 

5.49   5.3  - 6  =5.7-  35 6 

2.99  5.3  - 7  =1.7-  15 7 

(5.16المجموع ) (155المجموع )     

 

 الطرٌقة:

وٌقابله ارقام التكرار، العملٌة بالعامود الثالث هً نعمل الجدول ونضع ارقام المتغٌر بالترتٌب 

ٌة )عمل d (5.3 بان القٌمه ( ونلاحظ  حالة فً الوسط الحسابً وطرٌقة استخراجه  هً ( 

:  الجديل الت راري  

 

انوه للجمٌع بان الوسط الحسابً له ثلاث حالات اولا  اذا كانت بٌانات غٌر مبوبه والحاله 

واضح اعلاه جدول تكراري والحاله الثالثه للبٌانات المبوبة ذات فاات ...  الثانٌه مثل ماهو

شرح  الحالات الثلاث كلا على حده  ... (  2)مرفق ورقة   

 

عندما ننقص  المتغٌر    x    من الوسط الحسابً الً استخرجناه بالقانون اعلاه

عرفنا قٌمة    5.3وطلع عندنا الناتج    d    ( الخطوة الاخٌرة نربع 5.16وهو   ) d    .... 

( وهذا هو التباٌن  .. الجذر حق هذا الرقم ٌعطٌنا الانحراف المعٌاري .   26.62=)   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 



 

 

عملٌة طرح ناتج  تربٌع الناتج 

المتغٌر من ناتج 

 الوسط الحسابً

 xالمتغٌر  fالتكرار 

2.25 4 – 5.5  =1.5  25 4 

5.25 5- 5.5 =-5.5  45 5 

5.25 6 – 5.5  =5.5  35 6 

2.25 7 – 5.5  =1.5  15 7 

 

 الطرٌقة:

العملٌة بالعامود الثالث هً  نعمل الجدول ونضع ارقام المتغٌر بالترتٌب وٌقابله ارقام التكرار،

( هذا الرقم هو الوسط الحسابً وطرٌقة استخراجه 5.5عملٌة )التباٌن ( ونلاحظ تكرار رقم ) 

 من المعادلة التالٌة :

( 4ونقسم ناتج المتغٌر على عدد المتغٌر وعدد المتغٌر ) 22( =7+6+5+4مجموع المتغٌر ) 

.5.5= 4÷22( وٌصبح 7و6و5و4الً هم )   

( ونعمل عملٌة طرح من كل عدد من اعداد المتغٌر 5.5طلعنا الوسط الحسابً الً هو ) 

نذهب للعملٌة الاخٌر بالجدول )ونربع( كل حسب الموضح بالجدول خلصنا وطلعنا الناتج 

.2(2.25نتٌجة : )  

Sالحٌن نجً لمعادلة التباٌن ) )2 :  

 نجمع الارقام الً بعمود )تربٌع الناتج( :

2.25  +5.25  +5.25  +2.25  =5  

 نقسم الناتج على عدد المتغٌر :

5  ÷4  =1.25  

 (Sوأخٌرا  نطلع الإنحراف المعٌاري وهو  ) 

( ونعمل لها جذر بالالة الحاسبة وتطلع  نتٌجة الانحراف المعٌاري 1.25وهو نتٌجٌة التباٌن ) 

 (1.11)  



 

 أن شاء الله ٌكون الشرح واضح

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 بعض القوانٌن 

اذا طلب منا حساب الانحراف المعٌاري  -1  

 سهل حله بالإله وسبق وشرحته 

 Qxورمزه بالإله 

فً البٌنات الغٌر مبوبه اولا عشان اطلعه لازم اطلع المتوسط الحسابً  الانحراف المتوسط  ركزو -2  

اجمعهم واقسمهم على عددهم اوك  4و3و2و1والمتوسط الحسابً قانونه سهل مثلا عندي   

(نكمل حل المساله الناتج اللً طلع لً اخذه واطرحه من الاعداد  ( واخذ الناتج واقسمه على 4و3و2و1

تلاقون المثال باساله النماذج وبس واطلع الناتج  عددهم   

  اقل قٌمه–المدى سهل اعلى قٌمه -3

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

على مسمى ياحد فقط ا ا قالً بالسؤال ايجد مربع  اي  مربع  اي  -4  

 

 

 

  15ٌطلع الناتج  3نقسمه على عددهم  35الناتج  16+2+12    طبعا اول خطوه نجمع التكرارات ونقسم على عددهم واضح ؟

نعوض بالقانون مباشره طبعا  نبدا E  (هً رمز الناتج اللً طلعناه  و  ( هو رمز التكرارات  اللحٌن نبدا نعوض بالقانون مباشره 5

 

 

 

 خلصنا كذا

 



 

 

 

 

 

 

 

ٌعنً اذ شفت جدول كذا واكثر من معطٌات مو زي اللً فوق   التكراري الجدول نم كاي مربع لحساب المختصرة الطرٌقة  

 

 المجميع  مقاعد خلفٌة  مقاعد أمامٌة  

أ  27 ناج   ب  9  ح  36   

ج  4 راسب  د  22  ز  24   

وـ  31 المجميع  ي  29  ن  62   

 

نركز اكثر طرٌقه هذا تختلف عن الحل اللً فوق  هنا ٌبغى منا مربع كاي  وعشان مانتخربط  

 اولا راح استخدم هاالقانون 

 

تباط فاي ومعامل الاقتران فاي راح نتكلم عنه بالمساله الجاٌه وفرقو هنا بٌن معامل الار 2لع فاي اولا اط  

 

 

 نجً نطبق بالقانون نضرب وسطٌن بطرفٌن وبعدٌن جذرالمجامٌع مع بعض تطبٌق مباشر 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

      =  فاي

(27  ×22 )– (9  ×4 )  

        31  ×29  ×36  ×24  

 

   5.75نطلع  الناتج 

5.75  =اذن فاي  نطلع التربٌع  نمشً حسب القانون ماطلب منا           / =  2فاي  5333 

 نجً نعوض بالقانون الاساسً 

 

 

 

 وخلصنا 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

6-- ( فاي معامل)  الاقتران معامل  Phi 

 

فهمتو شو اقصد هنا الفرق هذاك معامل الارتباط فاي وهنا ٌبغى معامل الا قران فاي هنا نشرح معامل الاقتران فاي   

 

 نجً للمساله سهله جدا تعوٌض مباشر بالقانون فقط 

 

 

 

 

 



 

 

 هذا قانونه ٌشبه القانون حق الارتباط بس مختلف عنه شوي ركزو 

 

 نعوض بالقانون مباشره 

 

  

 وبس انتهٌنا على فكره هذي المساال راح تجً باذن الله افهموا لطرٌقه زٌن 

 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الطرٌقة  الأيلى  لإٌجاد  مربع  ا ) ا2( نوحظ معطى ياحد فقط 

 

 ( من الجدول اعلاه . 16/    2/   12تعنً المشاهدة او الملاحظة وهً )  (Oتطبٌق بالقانون مباشرة  )

(E ..  تعنً المتوقعه وهً مجموع البٌانات تقسٌم عدد تكرارها )ثم تعوٌض بالقانون  15=   3تقسٌم  35 

 الطرٌقة  الثانٌه   لإٌجاد  مربع  ا ) ا2( نوحظ عدة معطٌات  حسب الجديل 

 

 فً و ي الحاله نضرب طرفٌن فً يسطٌن   ما ٌتض  من خول الحل ...

 

ضرب طرفٌن فً يسطٌن باللين الاخضر ثم نضرب الاربع خانات فً بعض  ما وي فً اللين البرتقالً 

يوً المجميع تتر  فً الاخٌر ... ثم تعيٌض بسٌط ..    2 ماعدا الخانه الاخٌرة   

يمعامل الاقتران   ... وي ان معامل الاقتران مافٌه تربٌع يلا ٌضرب فً ) ن(    2الفرق بٌن معامل  ا  



اما باقً الحل نفسه تماماً    

 

 

 

 

 وصلت الفكرة ...

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 حل سؤال الياجب

 

 

 

 

 نبدأ ب تابة الجديل الت راري  -1

التكرار      F 

 

 Xالفاة 

 

5 54-59 

2 59-63 

4 64-69 

5 69-73 

4 74-79 

9 79-93 

3 94-99 

1 99-93 

2 94-99 

 

 نضربه بالتكرار :نقوم بإٌجاد مركز الفاة و  -2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



FX5 

 

التكرار      X5مركز الفاة  F 

 

 Xالفاة 

 

295 56 5 54-59 

122 61 2 59-63 

264 66 4 64-69 

355 71 5 69-73 

354 76 4 74-79 

649 91 9 79-93 

259 96 3 94-99 

91 91 1 99-93 

192 96 2 94-99 

              2514    ∑          34∑  

 

 

 قٌمة الوسط الحسابً : -3

 

∑FX5 \  ∑F  =  2514\ 34= 73.9  

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 2شرح مربع  ا

 

نلاحظ فً الجدول اعلاه بان البٌانات عبارة قٌمتٌن او مدخلٌن )ناجح /  راسب ( هذي تسةمى مزدوجةه  وغٌةر داخلةه 

... ٌالٌت الجمٌع ٌرجةع لهةا  )الطةلاب  تحدٌةدا  (   2معنا فً الامتحان صرح الدكتور بذلك فً المحاضرة  المباشرة  

 سؤاله عن ذلك فً المحاضرة المباشرة القادمه للتاكد . . وبالامكان

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 وهو المطلوب فً الامتحان  .. لاٌجاد الحل نطبق بالقانون التالً واضح من خلال الجدول اعلاه ..   افردي او احادي هذا 

   

 

 اول نشرح معنا الرموز رٌقتٌن لحل  المسالة  لكن  راح  نستخدم  الطرٌقة الاسهل    ...   توجد ط

( وٌعنً القٌم  المشاهده او الواقعٌه  ولو رجعنا الى القٌم المشاهدة فً الجدول اعلاه  لوجدنا  ان القٌم المشاهده 5)

 (   16/    2/  12هً  )

(E وٌعنً المتوقع  .. وحتى نحصل على  القٌم المتوقعه فقط نقوم بقسمة مجموع القٌم على عدد تكرارها  وبطبٌعة )

معطٌات      وٌكون   3لانها     3تقسٌم   35اذا        35(  مجموعها =   16/    2/  12الحال القٌم هً     )

  15الجواب   =  



 

 

 على حده  ثم لاننسى التربٌع  وفً الاخٌر ٌعطٌنا الجواب    .. تطبٌق مباشرة    كل  3نعوض بالقانون فً المعطٌات  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 لاٌجاد  المدى فً البٌانات المبوبة

 

 

فً الجداول الثلاثه  اعلاه  لاٌمكن تحدٌد  مدى البٌانات   لسببٌن  )اما ان الحد الاعلى للفاة الاخٌرة 

 غٌر موجود  او الحد الادنى للفاة الاولى  غٌر موجود او الاثنٌن معا  ( حسب الجداول اعلاه  .

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(    من الحد الاعلى للفاة  2اٌجاد المدى  بواسطة طرح الحد الادنى للفاة  الاولى وهو  ) هنا بامكاننا

 ( 19الاخٌرة )

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 


